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Діти дошкільного віку з РСА мають такий рівень розвитку, що дозволяє їм розвивати 

свої мовленнєві навички. Дослідження показують, що біля 25% людей з аутизмом не можуть 

спілкуватись за допомогою мови. Тим не менше, за рахунок раннього втручання, 

застосування різноманітних методик більшість дітей долають цей недолік і стають 

повноцінними членами суспільства.  

 

ФОРМУВАННЯ ЕКСПРЕСИВНОГО МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ З АУТИЗМОМ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ ЛОГОРИТМІКИ 

Огородник О. Ф., здобувач першого (бакалаврського) рівня вищої освіти 

Руденко Н. М., кандидат психологічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

На сучасному етапі розвитку Української держави одним із пріоритетних напрямів 

національної політики виступає модернізація освіти щодо забезпечення всебічного 

гармонійного розвитку особистості дитини. Відомо, що основною умовою особистісного та 

психічного розвитку дитини є збереженість мовленнєвої функції або, у випадку мовленнєвої 

патології, корекція та розвиток усіх її структурних компонентів як повноцінного засобу 

спілкування. Крім того, сучасні тенденції розвитку світової та вітчизняної дошкільної освіти 

вказують на підвищення уваги до проблеми успішної соціалізації дитини дошкільного віку в 

мікросоціальній групі та в суспільстві, а соціалізація, як відомо, неможлива без 

комунікативних навичок. 

У дітей з аутистичними проявами порушено формування експресивного мовлення, і 

що старшою стає дитина, то більш виявляються труднощі під час взаємодії її з оточуючими 

людьми і з навколишнім середовищем. Вивчення експресивного мовлення у дітей з аутизмом 

(РДА) дошкільного віку здійснено у роботах найвідоміших вчених: Л. Каннер, Г. Аспергер, 

С. С. Мнухін, Л. Уінг, Е. Орніц, К. Джіллберг та інші. 

Метою нашого дослідження було здійснення порівняльного аналізу експресивного 

мовлення у дітей з РДА і їх однолітків з нормальним розвитком. Нами попередньо було 

проведено інтерв’ю з батьками дітей з РДА та дітей з нормальним розвитком, яке допомогло 

нам з’ясувати, що стало підґрунтям порушень в експресивному мовленні дітей - аутистів: 

пізня народжуваність, наступні вагітності, негативні фактори під час вагітності матерів, 

пологи, що супроводжувалися патологіями та порушений розвиток, який виявляється у 

наявності вокалізації, ехолалії та відсутності імітації звуків. 

Провівши спостереження за поведінковими особливостями дітей з нормальним 

розвитком та дітей з РДА ми побачили, що показники досить різняться. На відміну від дітей 

з нормальним розвитком, дітям з аутистичними проявами властиві труднощі у соціальній 

взаємодії та комунікації.  

Також нами було проведено опитування, за результатами якого, ми виявили, що діти з 

РДА та діти з нормальним розвитком значно відрізняються за рівнем розвитку експресивного 

мовлення. Для дітей з РДА характерно: слова-штампи, фрази-штампи; відсутність звертання; 

нездатність до ведення діалогу; недостатність монологічного мовлення; пізня поява у 

мовленні особистих займенників, особливо «я», і їх неправильне використання; відсутність 

слів «так» і «ні»; порушення семантичної сторони мовлення, нездатність до словотворчості; 

порушення синтаксичної будови мовлення; порушення граматичної будови речення; 

порушення звуковимови; порушення мелодики. 

У подальшому ми плануємо розробити програму для дітей з РДА, використовуючи 

при цьому логопедичну ритміку в системі корекційної роботи з формування експресивного 

мовлення. Логопедична ритміка – це форма активної терапії, метою якої є подолання 

мовленнєвих порушень, зокрема формування експресивного мовлення, через розвиток 

рухової сфери дитини в поєднанні зі словом, ритмом і музикою.  
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Ефективним під час роботи з дітьми з аутизмом буде використання засобів 

логоритміки. Під логоритмікою розуміють систему рухових вправ, у яких різноманітні рухи 

поєднуються зі звуковимовою. Вона виступає формою активної терапії, допомагає подолати 

мовленнєві та супутні порушення шляхом корекції, а у кінцевому результаті адаптувати 

людину до мінливих умов внутрішнього та зовнішнього середовища. Особливістю методу є 

те, що мовленнєвий матеріал включається у рухові завдання, а рух не лише супроводжується 

музикою, а є для його керівним початком. Під час регулярних логоритмічних занять у дітей 

перебудовується дихальна, серцево-судинна, сенсорна, рухова та інші системи, виховується 

емоційно-вольові якості особистості. На логопедичних заняттях із дітьми з аутизмом 

засобами логоритміки у разі правильного застосування розвивають слухову увагу, 

фонематичний і мовленнєвий слух. З цією метою проводимо голосові та мімічні вправи. 

Логоритмічні заняття із аутистами будують так, щоб усі види робіт мали позитивний вплив 

не лише на мовленнєву функцію, але й виконували загальнозміцнюючу функцію. В основну 

частину заняття зазвичай включається комплекс рухів, які об’єднуються однією темою. 

Засоби логопедичної ритміки допомагають у формуванні експресивного мовлення, 

крім того сприяють всебічному розвитку дитини, оволодінню руховими навичками, вмінню 

орієнтуватися у навколишньому середовищі, розумінню змісту завдань, здатності долати 

труднощі, творчо проявляти себе та отримувати емоційне задоволення, поєднуючи при 

цьому «приємне з корисним». 

Отже, проаналізувавши наукову літературу, ми можемо дійти висновку, що 

формування експресивного мовлення у дітей з аутизмом доцільно проводити шляхом 

поєднання мовлення з словом, рухом та музикою, що сприяє розвитку звуковимови, відчуття 

ритму, нормалізації та регулюванню темпу мовлення, творчому самовираженню дітей, 

розвитку рухових умінь, набуттю дітьми важливих особистісних якостей, необхідних для 

розвитку та адаптації дошкільників у сучасному суспільстві.  

 

НАВЧАННЯ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ СТВОРЮВАТИ 

ХУДОЖНІЙ ОБРАЗ В ОБРАЗОТВОРЧІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

Осипчук М. В., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Янцур Л.А., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки  

і психології (дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 
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Сучасна освітня парадигма спрямована на особистісно-орієнтований підхід у 

вихованні дітей дошкільного віку. Поява освітніх стандартів дошкільної освіти вимагають 

якнайшвидшої перебудови всього освітнього процесу. Прилучення дитини до світу 

художньої культури є визнаним пріоритетом дошкільного виховання. Проблема навчання 

створенню художнього образу (помічати прекрасне в навколишніх предметах і явищах, 

осягати за допомогою власної образотворчої діяльності їх сутність, виражати свої почуття 

від спілкування з мистецтвом, самому створювати художні твори) визначається інтересом до 

вивчення особливостей дитячої образотворчої діяльності, на що вказується в Базовому 

компоненті дошкільної освіти.  

Дослідження в цій області показують, що діти старшого дошкільного віку здатні 

сприймати художню «мову» різних видів мистецтва і при відповідних умовах самостійно 

створювати виразні образи. Венгер Л. А., Сакуліна Н. П. та ін. вчені основною умовою 

виникнення художнього образу у дітей вважають безпосереднє чуттєве ознайомлення з 

предметами і явищами дійсності. Комарова Т.С. один із шляхів підвищення виразності 

художнього образу в дитячих малюнках бачить в навчанні дошкільнят техніці малювання. 

Оволодіння технікою розуміється Комаровою Т.С. не тільки як основа виникнення 

художнього образу, але і як засіб досягнення його виразності. Дослідження вчених 

(Є. О. Фльоріна, Н. П. Сакуліна, Т. Г. Казакова, В. О. Інжестойкова та ін.) показують, що 

аналіз «стилю» дитячої художньої творчості характеризується стійкістю виразних рис в 




